

# 东田:赋能打造“四个小镇” 点燃农文旅融合新引擎



彭溪村菠萝种植喜丰收。

盖凤村茶叶。



清溪怀珠楼。

各项经济指标稳中有进,项目建设提速推进,招商引资再结硕果,和美村居建设走深走实,产业高质量发展带动乡村振兴“加速跑”,全镇基层党建工作提质增效……三十载春华秋实,东田镇正以奋进担当交出了亮眼的“成绩单”。

2023年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年。今年初以来,东田镇在南安市委、市政府的正确领导下,认真贯彻落实党的二十大精神,“深学争优、敢为争先、实干争效”行动部署,紧紧围绕“打造工贸旅游名镇新名片”总体目标,团结带领全镇广大干部群众,在砥砺前行中抓整合、打基础、布新局,在狠抓落实中求突破、克难题、展新颜,各项事业蓬勃发展并迈上新台阶。

本报记者 庄树鸿 黄奕群 通讯员 陈辉煌 林钰祺 吴双龙 文/图



## A 迈开步子闯出路子 经济发展活力涌动

11月的东田,处处洋溢着发展的生机与活力。镇区里,路网四通八达,车水马龙,一派欣欣向荣的繁华景象;走进企业厂区,车间内机器轰鸣,工人精神抖擞,一派奋发图强的生产景象……

项目是产业发展的最强引擎,事关经济发展的核心工作。近日,东田镇着力推动福建南安应急消防产业园的前期工作,旨在打造一个集消防装备制造、技术研发、人才培养和创新创业为一体的现代化产业园区。

“通过招商引资的方式,园区将引进一批专业消防装备制造企业和技术研发机构,推动整个产业链的协同发展。同时,园区还将积极培育本地消防企业,提供优质的创业环境和扶持政策,助力本地经济的发展和就业岗位的增加。”东田镇镇长卓江生表示,建设应急消防产业园是东田经济发展的重要举措,将为地方经济带来新的动力和活力。

近年来,东田镇围绕“项目奋战年”各项工作,着力强化项目保障,持续推进甘露坑片区、城乡给排水、天然气管改线工程、和丰五金厂区、东和卫浴厂区等总投资56.92亿元重点项目建设,全力做

好抽水蓄能等8个重点项目前期工作。以学促干,推进发展。东田镇着力开展主题教育的重大部署,促成抽水蓄能电站、应急消防产业园等一批大项目、好项目落地,引进招商项目11个,签约总额117亿元。据统计,今年1—10月,东田镇实现工商税收收入突破1亿元、规上工业产值22.85亿元、固定资产投资2.66亿元,限上批发零售业产值1.94亿元,经济运行稳中向好。东田镇还积极培育新经济、新财源,培育上市后备企业1家,梳理掌握规上潜在工业企业2家。闽发铝业获评国家级“第四批服务型制造示范企业”,固美金属获评国家级“绿色工厂”、入选“福建省知识产权优势企业”,科迪厨卫入围“2023年福建省科技小巨人企业”。



闽发铝业。



## B 盘活乡村资源“一池水” 走好乡村产业“富足路”

一路驱车来到东田镇彭溪村,沿着蜿蜒山路盘旋而上,就到了远近闻名的“菠萝公园”。放眼望去,漫山遍野的菠萝蔚为壮观,空气中还弥漫着浓郁的菠萝香气。

仰赖优势生态资源,彭溪村因地制宜发展菠萝种植产业,目前种植面积达3500多亩,该村还成立了菠萝合作社,创新合作模式带领农户抱团发展。凭借香甜可口的口感和优良的品质,彭溪村的菠萝赢得了市场的认可。如今,菠萝主题公园不仅成为众多探秘乡村游客的打卡点,每年举办的“菠萝文化节”更吸引了众多商家前来对接合作。为做大做强特色农业,进一步提高“彭溪菠萝”品牌知名度,该村打造了“南波旺”产品IP,并在今年登上央视的《乡村大舞台》,一颗颗黄绿菠萝,俨然成为当地村民增收逐梦的“致富果”。

乡村振兴,产业振兴是关键。东田镇深谙产业支撑对于乡村振兴的重要性,围绕“产业优势、短板弱项、民生工程、示范引领”,谋划生成乡村振兴项目116个,总投资3.99亿元,目前开工90个;立足各村区位优势,引导投资开发特色产业,拓宽农民增收渠道,探索种植杨梅、橄榄、柑橘等农作物,加工橄榄蜜饯、橄榄油等产品,打造形成“一村一品”的特色产业发展新格局。

同时,东田镇推进产教融合、政校企合作向纵深开展,科学指导茶叶、油茶、中草药等种植产业。盖凤村还创建了电商直播室,开展电商直播助农活动,首场直播超1.34万人次观看。“东田杨梅”受央视和省市媒体关注报道,进一步提升东田农业品牌知名度。

特色产业有声有色,村级集体经济壮大提质,农村面貌持续改善,东田村居建设稳步推进……一个个欣欣向荣的场景,绘出了东田镇全面推进乡村振兴的秀美画卷。



## C 奏响乡村文旅“协奏曲” 谱写乡村振兴新篇章

近日,在桃园村清溪自然村,一座有着400多年历史的怀珠楼古堡悄然被修复,重焕新活力。古堡周边原本是养猪、杂物堆积的荒地,也铺上了水泥,摆上石桌椅凳,种花种树,成了村民闲话家常、休闲娱乐的好去处。

“石堡墙体内外全是用鹅卵石及条石砌成,历经数百年风雨,曾抵御过倭寇的入侵。修复前的古堡已经没有了屋顶,只留下约8米高的墙基。石堡的三面是护厝房,外墙也是石头,但内墙是由土夯成的,非常牢固,石堡大门上阴刻‘怀珠’两字。”东田镇桃园村党总支书记王支援告诉记者。

古村遗韵,源远流长。如何更好地保护、发展这一座历史悠久的古堡?近期,在各级各部门以及热心乡贤的大力支持下,东田镇已投资119.5万元,完成怀珠楼保护修缮项目一期工程施工,修缮了主楼部分建筑,还投入30多万元建设微公园,提升周边环境。“接下来,我们计划深入挖掘其丰富内涵和时代价值,打造成为家风家训馆和爱国主义教育基地,推动实现文物保护和区域发展的互促共进。”王支援说。

优秀文化是乡村振兴的魂。东田镇拥有深厚底蕴及众多历史遗存,南坑村古窑遗址和怀珠楼便是其中代表。秉承活化利用与保护开发原则,东田镇党委、政府因势利导,围绕古窑址及周边文旅亮点设计路线,定制打造研学教育基地,并筹划建设古窑展示综合馆,挖掘“南坑古窑”文旅资源,支持“南安窑”系列文创品创作,奏响乡村文旅“协奏曲”。

仰赖东田镇丰富的文旅资源以及深厚优秀的传统文化,近年来,东田镇党委、政府积极探索“农业+文化+旅游”发展模式,依托玫瑰小镇、黄巢山景区、施琅将军洞等丰富的旅游资源,谋划生成8条旅游线路,筹备建设镇级游客服务中心;抓住2023年“全网网红旅游局长代言”热点拍摄推介景点,宣传片播放量达20.4万,创南安乡镇宣传片全网最多;持续发展境内旅游景点黄巢山、玫瑰小镇,挖掘后桥水库、西坑村李花、凤巢村油菜花等风景优美小景点,因地制宜发展一批特色休闲农庄、景区,让休闲旅游带领群众脱贫致富。

村貌塑形,产业做实,文化铸魂……如今,东田镇正以崭新的姿态阔步前进。“接下来,我们将立足泉漳同城化、南安中部城区联动产城发展区位优势,夯实闽发、固美铝型材加工产业优势的同时,积极推动抽水蓄能电站、应急消防产业园等项目开工建设,打造工贸产业强镇;进一步做优‘彭溪菠萝’‘盖凤茶叶’等特色农产品,延伸产业链条,深化科普惠农,把农业做强做精,打造农业产业名镇;对接泉州世遗资源,深入挖掘南坑古窑历史文化价值及孵化衍生特色文创产品,推动建设省级、国家级考古遗址公园,打造历史文化古镇;进一步开发玫瑰小镇、黄巢山风景区、凤巢村风电景观、农家乐等,规划建设游客服务中心,培育旅游消费新业态,打造休闲旅游小镇。”东田镇党委书记黄秋燕表示。

- ### 荣誉榜
- 2012年获评2010—2011年度“国家级生态乡镇”
  - 2014年获评省级休闲农业示范乡镇
  - 2015年获评全国科普惠农兴村先进单位
  - 2018年获评“福建省历史文化名镇”称号
  - 2018年从C类乡镇提升为B类乡镇
  - 2021年、2022年均获评福建省卫生村
  - 2022年度全省乡村振兴示范村创建单位
  - 2023年8月获评“泉州文明乡镇”称号

- ### 亮点展示
- 2018年,汤井村被评为国家级“创建无邪教示范村”。
  - 2018年,桃园村被省级防范和处理邪教问题办公室评为“创建无邪教示范村”。
  - 2019年,盖凤村获评“省级乡村振兴试点村”。
  - 2020年,彭溪村获评省级“一村一品”示范村。
  - 2020年,盖凤村获评“省级乡村治理示范村”。
  - 2022年,彭溪村获评“全省乡村振兴示范村创建单位”。
  - 2022年,桃园村、丰山村获评“省级乡村治理示范村”。
  - 2023年,南安市益湖生态农业有限公司获评省级“美丽牧场”。
  - 辖区内的福建闽发铝业股份有限公司获评国家级“第四批服务型制造示范企业”,福建固美金属股份公司获评国家级“绿色工厂”。

### 重点项目

#### 福建南安应急消防产业园

项目选址东田镇东北端,西北侧紧邻省道213线,与闽发铝业隔路相望,产业园总占地面积约3000亩,第一期预计投资50亿元,规划用地约1267亩,将建设集生产制造、开发设计、研发实验、行政办公、住宿生活为一体的高端智慧消防产业园,打造国内一流的应急产业基地。目前,南安消防产业园项目完成一期控规编制、征迁方案初稿,成片开发方案已上报至省厅。

#### 南安市抽水蓄能综合文旅项目

项目总投资约100亿元,规划选址位于东田镇桃园村和凤巢村,系日调节纯抽水蓄能电站,规划批复的装机容量为120万千瓦级,工程项目总投资暂估为70亿元,规划面积约5000亩,主要建设内容包括上水库、下水库、输水系统、地下厂房洞群、开关站和道路等组成。同时,以抽水蓄能电站为实施载体,以周边成熟旅游景区为联动,总投资约30亿元,将打造具有南安东田文化旅游资源和水电工程特色符号的工业生态旅游示范性项目,是推动福建省能源结构优化,加快构建“双碳”体系,加速能源转型升级的重要组成部分。目前已完成项目核准预审、招标文件初稿及征迁方案初稿等,预计于2023年12月完成项目核准。

#### 福建天然气二期管德化支线与西三东联通工程

该工程为国家天然气基础设施重点工程,位于南安市东田镇蓝溪村,是将西气东输三线东段干线与国家管网德化支线联通,打通管网运营断点的互联互通工程。工程于2021年7月开工,投资额2.03亿元,线路工程全长8.5千米,管道起自西三线183号阀室下游约400米处的新建东田清管站,终至新建南安分输联络站。该项目目前已建成投产,输气规模约为每年47.5亿立方米,打通了国家管网和德化支线的运营断点,实现德化支线双气源互备,同时实现西三线东段、海西管网一期在闽中部地区的联通,提升福建管网供气保障能力。



东田镇区航拍图。(陈泽龙 摄)